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Risposta all’interpellanza con oggetto: stato di avanzamento Variante est  

 

In riferimento all’interpellanza presentata e protocollata in data 27 giugno 2025 dal gruppo di 

minoranza e sottoscritta dal Partito Democratico, Lista civica Percorsi Comuni e Lista civica 

Impronta Civica relativa allo stato di avanzamento della tangenziale di Cles, comunico quanto segue: 

 

1. ad un mese dal mio insediamento, ho inviato alla segreteria della presidenza provinciale 

richiesta di appuntamento con il Presidente Fugatti per avere informazioni riguardo allo stato 

di avanzamento della Variante est. 

In data 7 luglio 2025, insieme con la Giunta comunale incontriamo il Presidente della 

Provincia Autonoma di Trento, dott. Maurizio Fugatti, e l’ingegnere Martorano.  

Viene fatto il punto su alcune opere strategiche in corso nel territorio comunale, in primis la 

circonvallazione di Cles, da anni attesa dalla cittadinanza e ritenuta prioritaria anche 

dall’attuale Amministrazione comunale. 



 

Come riportato nel comunicato stampa ufficiale della Provincia, la tangenziale rappresenta un 

investimento complessivo di circa 90 milioni di euro. L'opera consentirà di deviare il traffico 

dal centro abitato, migliorando in modo significativo la qualità della vita dei residenti, 

riducendo l’inquinamento atmosferico e acustico e alleggerendo il carico veicolare sulla 

viabilità urbana. 

 

E’ attualmente in corso ed in fase di ultimazione il processo di verifica del progetto esecutivo. 

L’Associazione Temporanea d’Imprese (ATI) guidata da Collini Lavori S.p.A. sta 

completando il recepimento delle osservazioni emerse nella fase istruttoria, con la consegna 

del progetto finale prevista entro la metà di luglio. Successivamente si procederà con la 

validazione del progetto, prevista entro il mese di agosto. 

 

Ci è stato garantito che la fase operativa prenderà avvio a fine estate 2025, con: 

• la preparazione nella zona dei Paludi; 

• lo spostamento dei sottoservizi; 

• l’avvio dello scavo e delle opere infrastrutturali. 

 

2. In riferimento all’articolo de l’Adige di data 19 maggio 2025, il Presidente, sollecitato dal 

consigliere Alessio Manica del Partito Democratico, ha risposto “Sosteniamo il raddoppio 

della Valsugana. Avevamo il “sì” degli enti locali poi hanno cambiato idea. Ma in questo 

modo si perde tempo. Lo stesso vale per la variante di Cles, di Torbole, (…)I comuni non 

vengano a contestarci di non aver approntato le opere. Noi proseguiamo nel nostro 

piano: (elenca altre opere e aggiunge) procediamo alla variante di Cles (…)” Questo tratto 

dell’intervento del Presidente non è stato inserito nell’interpellanza. Comunque sia il 

Presidente Fugatti ha affermato che non si riferiva al comune di Cles, con il quale ha sempre 

avuto un’ottima collaborazione e dialogo. 

Aggiungo poi che in un articolo del 13 giugno 2025, in occasione della visita della giunta 

provinciale a Cavareno, il Presidente ha fatto il punto della situazione su alcune opere 

pubbliche finanziate dalla provincia e in fase di realizzazione sull’intero territorio della Val di 

Non. E nell’articolo si fa riferimento al fatto che “gli investimenti in Valle di Non ammontano 

ad euro 119.989.417,16. Tra queste opere figura la variante di Cles per euro 91.987.379,41”. 

3. L’Amministrazione comunale continuerà a monitorare con attenzione tutte le fasi dell’iter e 

fornirà aggiornamenti regolari ai consiglieri e alla cittadinanza sull’avanzamento dei lavori, 

in stretto coordinamento con la Provincia Autonoma di Trento. 

4. Come più volte ribadito in campagna elettorale, i rapporti con la Provincia in merito a 

quest’opera saranno tenuti direttamente dalla sindaca in qualità di rappresentante 

dell’amministrazione comunale. Tale scelta è motivata dalla rilevanza strategica 

dell’intervento e dalla necessità di assicurare un dialogo diretto, continuo ed efficace con gli 

uffici provinciali e con i referenti incaricati della realizzazione. Approfitto per dire che il clima 

che abbiamo incontrato era molto disteso e collaborativo. 

5. Gli strumenti che possiamo adottare per dare adeguata informazione, sono esattamente quelli 

che sono stati utilizzati sino ad ora.  

Prendendo ad esempio l’incontro appena avuto, abbiamo subito dato notizia alla cittadinanza 

attraverso il tempestivo comunicato stampa della Provincia, pubblicato sia sulla carta 

stampata che sui canali social, e ne avremmo parlato in consiglio comunale.  



Abbiamo anche provato ad invitare il presidente Fugatti al consiglio comunale del 28 luglio. 

Ci farà sapere se riuscirà ad essere presente, in quanto impegnato in un altro incontro.  

 

LA SINDACA 

Stella Menapace 
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